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ПСИХО-МЕНТАЛЬНІ ЧИННИКИ ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНОЇ УЧАСТІ ОСОБИ:
КОНТЕКСТ ФРАНЦУЗЬКОЇ ПОЛІТИЧНОЇ ТЕОРІЇ

Формуванням соціальних і політичних інститутів на засадах визнання природних прав людини, ідей
народного суверенітету, суспільного договору вже у XVIII ст. відкрито шлях практичній реалізації таких
базових принципів демократії як індивідуальна свобода громадянина, спроможність громадян захищати свої
інтереси перед державою, невтручання держави в життя громадянського суспільства. Функціональну
зацікавленість активною участю у вирішенні соціальних проблем, яку вже тоді особа продемонструвала у
Західній Європі та Північній Америці, сучасна суспільна наука кваліфікує як свідоме виявлення індивідом волі
до набуття статусу політичного суб’єкта. Що дозволяє трактувати громадянську залученість як фактичну
участь особи в реалізації демократичного процесу, основу якої становлять чинники психологічного рівня,
спроможні з глибин ментальності забезпечити вагомість політичних наслідків.

Для набуття статусу громадянина як раціонально мислячої та політично вільної людини мешканцям
„французького простору” довелося подолати довгий шлях. При цьому впливом кола різноманітних соціально-
психологічних чинників, які ще недостатньо висвітлені українською політичною наукою, насамперед
стимульовано поступ, окремі складові якого визначено представниками соціально-гуманітарного знання
Франції. Першим ґрунтовно представив перелік детермінант, які конкретизують шляхи дослідження етнічної
ментальності, відомий французький соціолог Жорж Гурвич (Georges Gurvitch) у монографії „Соціальні
детермінанти й свобода людини. До соціологічного вивчення шляхів утвердження свободи” [9, 113-114].
Мішель Вовель (Michel Vovelle) конкретизував зміни якісного плану, що у більш стислі строки відбулися на
ментальному рівні у доленосний для нації період повалення монархії [12]. А в другій половині ХХ століття
французька політична наука впритул наблизилася до обґрунтування характерних рис індивіда, патріота
Франції, мислення якого обмежено рамками біполярної шкали ідеологій. Оригінальний погляд на висвітлення
вказаної проблеми запропонував французький політолог Ален-Жерар Слама (Alain-Gérard Slama) [11]. На його
думку, розкрити антропологічний вимір французьких „правих” і „лівих” можливо унаслідок обґрунтування
співвідносності особистої політичної позиції з темпераментом як індивідуально-психологічною
характеристикою людини. Отже, формулюванням змістовного наповнення категорії „політичний темперамент”
вчений запропонував „ключ” до вирішення проблеми, актуальної для суспільних реалій великої
західноєвропейської країни. Ще далі (раніше) пішов Мішель Альбек (Michel Halbecq) в дисертаційному
дослідженні з політології “Держава, її авторитет і влада (1880-1962)” [8, 107], уводячи у 1962 році в науковий
обіг словосполучення “інституційний темперамент” (le tempérament institutionnel). Французький науковець не
деталізує термінологічного наповнення нової категорії науки. Однак ми спробуємо викласти наше розуміння
цього поняття, яке до деякої міри конкретизує зміст важливого соціально-психологічного і, водночас,
політичного явища, яке насамперед сприяє дослідженню природи руху громад в умовах демократії.

В Україні політичний аспект ментальності французів став об’єктом уваги науки нещодавно [1; 2; 3].
Наше зацікавлення продовженням висвітлення проблеми відображено постановкою мети – дослідження
політичної ментальності французів, а також конкретизацією завдань розвідки: 1) викласти політичні наслідки
впливу соціально-історичних детермінант, які спричинили трансформацію архаїчної ментальності французів; 2)
представити зрушення в масиві політичної психології, які характеризують своєрідність сприйняття державними
діячами Франції, а також пересічними громадянами цінностей демократичної ментальності.

На думку Жоржа Гурвича, адекватність психологічного сприйняття соціальним суб’єктом обрамлення
об’єктивних обставин, у яких протікає мислений процес, ініційований впливом тієї чи іншої детермінанти,
визначатиме перспективність матеріалізації на ментальному рівні нової цінності. В світлі зазначеного важливо
конкретизувати деякі політичні наслідки впливу кола соціально-історичних детермінант. Почнемо з
детермінанти екологічної і морфологічної поверхні.

Навколишні пейзажі, рельєф місцевості, окремі об’єкти природи – в статиці, а атмосферні і гідросферні
процеси – у динаміці склали ту матеріальну основу, яка у кожному куточку „французького простору” надихала
людину на створення таких оригінальних засобів самовизначення як міфи і казки, етнічні архетипи і поетичні
образи, зміст яких особливим чином а) поширював і утверджував традицію народної творчості, яка
спрямовувала на те, „як важливо бути розсудливим, добрим, чесним, хоробрим, терплячим...” [5, 100]; б)
передавав любов до рідної землі, важливими політичними наслідками якої стала свідома відмова мешканців від
масової еміграції; в) демонстрував величезне бажання кожної особи володіти більшим чи меншим клаптиком
землі як безумовного приводу для самоповаги, забезпеченої природним шляхом, г) переконував у необхідності
стійко і завзято працювати, стримано і тверезо ставитися до життєвих проблем. Зрештою, на цій основі
народилося знання, яке, на думку Мішеля Шоню, насамперед віддзеркалює усвідомлення французами того, що
„повноцінною людина стає тоді, коли визначить особисте ставлення до феномена смерті” [7, 31, 32]. Політичне
значення цього аспекту найдавнішого знання великий французький гуманіст Мішель Монтень (1533-1592)
сформулював так. „Розважати про смерть – це розважати про волю: хто навчився умирати, розучився
прислужуватись. Нема в житті жодного зла для того, хто збагнув, що втрата життя не зло: готовність померти
визволяє нас від усякої неволі та примусу” [4, 98].

Вплив детермінанти апарату організованих об’єднань насамперед стимулював вільне волевиявлення



вузького кола представників дворянсько-аристократичної верстви. Однак той факт, що географічна лінія
кордону була визначена значно раніше, ніж інститут держави формально створено у цьому куточку світу,
постійно вимагав від центральної влади надмірних інтеграційних зусиль, які, між тим, можна було втілити,
використовуючи політичну підтримку церкви, а згодом – представників інших християнських держав. Тобто,
лише залучивши практичні вміння і теоретичні знання іноземців, французький король спромігся акумулювати
достатні політико-силові і культурно-нормативні ресурси влади, які забезпечили реалізацію його свободи.
Однак саме це детермінувало поширення і закріплення почуття політичної єдності суспільства, що вже
визначилося на території „французького перешийка”.

Впливом детермінанти прикладів для наслідування, правил, знаків, ознак і способів дії, що з певною
регулярністю виявляються у соціумі, забезпечено народження і поступове утвердження у колективній
свідомості підданих французького короля розуміння поняття „соціальна рівність”. Оскільки – наголошує
Алексіс де Токвіль, – якщо розглядати з проміжком у п’ятдесят років усе те, що відбувалося у Франції,
починаючи від ХІ ст., можна побачити „наприкінці кожного з цих періодів, що в суспільному ладі відбувається
подвійна революція: шляхтич опинявся на нижчій приступці соціальних сходів, а простолюдин – на вищій.
Один спускається, другий піднімається. Із закінченням кожної половини століття вони зближуються й небавом
(наприкінці XVIII ст. – С.Д.) торкнуться один до одного” [6, c. 25].

Детермінанта соціальних ролей і колективних дій, що з певною регулярністю виявляються в соціумі,
спричинила утвердження в свідомості мешканців міст, містечок і сіл потреби у поглибленні зв’язків
солідарності. На їх основі у цих осередках колективного життя, починаючи з ХІІ-ХІІІ ст., виникають перші
добровільні асоціації, що складаються з індивідів, об’єднаних почуттям довіри, а також спільною
зацікавленістю у вільному волевиявленню унаслідок участі в комерційному або виробничому підприємствах.
Поряд з ними існують громади місцевих мешканців, представники яких, дотримуючись архаїчно-
колективістських цінностей, все ж, демонструють волю до збереження давньої демократичної традиції, яка
полягала у виключній можливості вільно обговорювати проблеми, важливі для життя громади.

Вплив детермінанти символів, ідей, колективних цінностей і, на загал, творів цивілізації спричинив
збагачення вірувань, звичок, способів мислення і поглядів, притаманних представникам кельтського світу,
духовними і політичними надбаннями греко-римської античності, а згодом – християнства. Унаслідок цього
поступово формується індивідуалізм як цінність ментального порядку. Першими носіями індивідуалістичних
цінностей стали раціонально мислячі особи – освічені люди, інтелектуали (Абеляр, ХІ-ХІІ ст.). І вже на зламі
XV-XVI ст. утверджується новий тип мислення, гуманізм. Його основним відображенням стала теорія
політичної територіальності держави, сформульована Жаном Боденом.

Але для того, щоб цінності архаїчної ментальності відійшли на другий план, французам довелося відчути
вплив якісних характеристик революційної ментальності. Базову основу останньої склала така емоція, як страх.
Зазначена емоція ірраціонального походження, що так чи так визначала, посилювала і, водночас, збагачувала
спрямованість на колективне формування запобіжних засобів проти появи у столиці й регіонах
контрреволюціонерів і бандитів, – це, насправді, первинна ментальна основа як народних виступів періоду
Революції [10, c. 161], так і, вважаємо, руху добровільних асоціацій громадян. Отже, за короткий відрізок часу
французьке суспільство настільки політично визріло, що в ньому більше не залишилося місця для паніки давніх
часів. Нові значення – емансипацію, індивідуальну відповідальність, братерство все більше мешканців країни
розуміли як складові протиотрути, яку лише солідарними діями учасників масових акцій протесту можливо
успішно протиставити давніше відомому і надзвичайно поширеному страху, зумовленому відсутністю
організованості, навичок діяти спільними силами, а також віри у досягнення перемоги політичними методами.

Подальший розвиток державницького мислення французів стимульовано принципами Декларації прав
людини і громадянина. Цим документом, зокрема, визначено параметри складових унікальної бінарної шкали
політичних ідеологій, покликаної а) продемонструвати народження традиції політичного вирішення актуальних
проблем нації на найвищому рівні влади (а не барикадах і вулицях); б) розмежувати членів парламенту, з
огляду на їх ставлення до релігії і церкви. Така біполярна шкала політичного мислення насамперед дозволила
суб’єктові раціонального мислення, громадянину виявити притаманний йому політичний темперамент –
незмінну величину, яка опосередковано впливає на спосіб висловлення політичних прагнень представниками
„правих” і „лівих” ідеологій у Франції. При цьому характерною рисою політичного темпераменту „правих”
визначено ухиляння від насильницьких дій, в той час як для „лівих” політичний темперамент полягає в
активізації таких дій.

Сучасні дослідження свідчать, що активізацію руху добровільних асоціацій, започатковану у роки
Третьої республіки (1871-1940 рр.), зумовлено виявленням громадянами Франції специфічного „інституційного
темпераменту”. По-перше, присутність інституційного темпераменту в індивіда, на відміну від іншої особи, яка
досі не продемонструвала такого темпераменту, необхідно розглядати як свідому оцінку громадської участі як
суспільно-корисної, а також такої, що реалізується виключно прихильниками якоїсь ідеї, або шанувальниками
визначеної персони, добровільно визначеними як окрема група, яка ставить метою встановлення нового типу
соціального контролю в суспільстві. По-друге, факт офіційної реєстрації добровільної асоціації, який лише
фіксує право кожної такої асоціації розміститися в правовому полі держави і, водночас, посеред чинних і вже
пов’язаних між собою (політичних, громадських) інститутів, сприяє виявленню членами асоціації
притаманного їм інституційного темпераменту, визначеного як специфічна спроможність чинити вплив на
якусь іншу інституцію, що уявляється як інституція – мішень, на яку (цілком можливо) асоціація впливатиме



спільно з другою (другими), конкуруючою щодо першої і, водночас, спорідненою з нею асоціацією. По-третє,
вплив інституційного темпераменту насамперед забезпечує свідомо/несвідомий вибір пріоритетів, а не
раціонально-свідомий, притаманний представникам партійно-ідеологічного мислення. І тому, в даному
випадку, цінності ментального рівня переважають значення тих цінностей ідеологічного рівня, які спрямовують
члена політичного інституту. І саме вони (цінності ментального рівня) визначають головну функцію
інституційного темпераменту: постійно спрямовувати члена добровільної асоціації на розвиток і збагачення
форм громадської активності. Й ментальність, звільнена від будь-якого ідеологічного спрямування,
залишається захованою на рівні несвідомих мотивацій; спонукаючи до дії, вона, вважає Мішель Вовель, лише
дає відповідь на питання „чому ?”; водночас, залишаючись „завжди виграшною, більш практичною”,
ментальність значно краще служить, оскільки „інтегрує все, що є недосконало визначеним” [13, 12, 13]. По-
четверте, інституційний темперамент, під впливом якого особа, громадянин перетворюється в члена
добровільної асоціації, виявляється у процесі набуття кожним а) життєвого досвіду, б) специфічних почуттів,
викликаних особливими обставинами, на які впливають такі агенти політичної соціалізації як сім’я, трудовий
колектив, армія, соціальна верства, політична, масова організації, діаспора емігрантів, преса, що дають
упевненість у тому, що формальне (неформальне) членство у якомусь добровільному об’єднанні сприятиме
реалізації індивідом свідомо/несвідомої потреби відчувати, що він здійснює особистий контроль над перебігом
подій, які його турбують найбільше. Тому, на відміну від політичного темпераменту законотворців, який на
рівні вищого представницького органу нації спонукав парламентарів до прийняття політично виважених
рішень, інституційний темперамент дозволяє своїм суб’єктам не лише всіляко підтримувати закон і порядок,
але й, водночас, чинити відвертий тиск на органи влади з метою спрямування останніх на проблеми, як ті досі
вирішити не могли, або не бажали. По-п’яте, втілення спільно з новоприбулими якоїсь базової ідеї в світлі
ідеологічно визначеної цінності призводить до занепаду і зникнення чинної масової асоціації унаслідок як
відповідних санкцій з боку держави, так і перетворення в структуру селекції еліт, школу соціальних кадрів, які,
надалі, стимулюватимуть трансформацію (добровільної асоціації громадян) в окремий політичний інститут.

Отже, під інституційним темпераментом необхідно розуміти емоційно вмотивовані схильність,
прагнення або вимогу, які спрямовують громадянина краще, ніж це дозволяють зробити засоби буденної
свідомості, а також примітивна індивідуалістична свобода й отримані різним шляхом уявлення про владу, до
встановлення на чільному місці громадського життя політично соціалізованої людини (а не соціальної верстви),
представника моральної еліти, котрі намагаються підтягнути до свого рівня теоретичних уявлень про політику
інших громадян і мешканців країни, а не натовпу, унаслідок чого для цих людей свобода постає як усвідомлена
необхідність досягнення політичного ідеалу, який особа формулює добровільно і публічно, однак, дуже вузько і
не завжди чітко, водночас декларуючи перед інститутами влади спроможність переступити рамки правил
поведінки та соціальних санкцій, затверджених на державному рівні. Навпаки, відсутність такого темпераменту
у особи означає, що вона залишається осторонь від організованого життя суспільства.

Таким чином, в процесі дослідження проблем ментальності французьке суспільствознавство накопичило
багатий і загальновизнаний в світі науки аналітичний матеріал. Змістовне наповнення кожної соціально-
історичної детермінанти функціонально спрямоване на те, щоб представити політичну свободу особи такою,
що містить в своїй основі не лише діалектику раціонально осмислених та ірраціональних людських почуттів; це
також протистояння відмінних темпераментів, притаманних як представникам політичного мислення,
згрупованими рамками право-лівої шкали ідеологій, так і формально асоційованим представникам
громадськості, які насамперед під впливом набутого життєвого досвіду, емоцій, а також – в окремих
випадках – науково-обґрунтованих знань висувають мету, співвідносну якомусь вужчому сегментові спектра
політичних ідей.

Перспективу для подальших досліджень становить висвітлення змістовного наповнення, а також
функціональної скерованості детермінанти екологічної і морфологічної поверхні; детермінанти соціальних
ролей і колективних лій; детермінанти символів, ідей, колективних вартостей, творів цивілізації; детермінанти
колективних ментальностей – станів, думок, спільних почуттів.
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SUMMARY

Doroshenko S. THE PSICOLOGICALS AND MENTALS FACTORS OF SOCIAL AND POLITICAL
PARTICIPATION OF PERSONALITY: CONTEXT OF THE FRENCH POLITICAL THEORY

The deteminants of influence of which was drawn by the exposure of France of the attitude inhabitants toward
political participation is examined. A conclusion is done, that the citizens of French king demonstrated the slow
enriching of high-quality signs of national mentality the of principle value of which is aspiration to freedoms; after
Revolution the level of political participation of person’s is determined fo concepts „political temperament”,
„institutinal temperament”


